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Der individuelle Urknall
Der Fall G.

¢ AG Mettmann:

»Im Wege der internen Teilung wird zu Lasten des Anrechts
des M zu Gunsten der F ein Anrecht in H6he von
234.423.50 Euro bei der GE... GmbH nach Mal3gabe der
Teilungsordnung der GE...bezogen auf den 31.8.2007
libertragen.*

e Schreiben Fa. GE ...GmbH an G. am 13.2.2012:

,1. Der vom FamG festgelegte Ausgleichswert in Hohe von
231.423,50 € wird versicherungsmathematisch in eine
Anwartschaft auf eine lebenslange Rente umgerechnet.

2. Die Hohe der lebenslang zu zahlenden Altersrente
betragt monatlich 1.250,30 €.“
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Was man zur Versorgungsbewertung
braucht, notwendige Bestandteile

e Rentenhohe, (bei Kapitalleistung obsolet)

» Geburtsdatum/Alter

* Geschlecht (leistungsabhéangig 4% - 16%)

e Berechnungsdatum (Ehezeitende / vorauss. RK)
¢ Renteneintrittsalter (ca. 5,5% pro Jahr)

¢ Rechnungszins

* Rententrend (Leistungsdynamik, ca. 10%)

e Leistungsspektrum
e Invaliditatsrente (ca. 7%)
e Hinterbliebenenrente (ca. 17% (m), 4%(w))

» Lebenserwartung ab Rentenbeginn
Vorversterbensrisiko

Ist der Rententrend zu bertcksichtigen?
offen gelassen BGH v. 9.3.2016 Xl ZB 540/14, FamRZ 2016, 781 Rn 57

e Jede Versorgung nach dem BetrAVG unterliegt einer
Leistungsdynamik (Rententrend), § 16 BetrAVG

¢ Der Rententrend wirkt sich pro Prozent mit ca. 10% auf den
Ausgleichswert aus

e Ein versprochener Rententrend kénnte nur dann unbeachtlich sein,
wenn er bei der bilanziellen Rickstellung fur die
Versorgungszusage hicht eingerechnet ware. Das miuisste der
Versorgungstréager nachweisen

* h.M. Rententrend ist beachtlich: oL minchen Famrz 2012,
130, 131; OLG Koblenz FamRZ 2013, 462, 464; OLG Nirnberg FamRZ 2014, 1703,
1705; Wick Der Versorgungsausgleich 3. Aufl. Rn. 304; BeckOGK/Scholer
VersAusglG § 45 Rn. 81; Glockner/Hoenes/Weil Der Versorgungsausgleich 2. Aufl. §
8 Rn. 48; Engbroks/Heubeck BetrAV 2009, 16, 19; Hofer DB 2010, 1010, 1012;
Budinger/Wrobel BetrAV 2013, 210, 212; Schulz/Hauf3, NK FamR § 3 VersAusgIG Rn
24
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Barwert einer Altersrente von 500 € ab 65 (m) im
Alter 50 (Geburtsjahr: 1966), Rechnungszins 5%

Rente « (1— 1
Zinssatz (1 + Zinssatz)Leistungszeit

(1 + Zinssatz)nwartschaftszeit X VVR x IRFaktor x HRFaktor

Barwert einer Rente =

Vorversterbensrisiko (VVR): 85.300 €
57.053 x 0,91=51.918
Rententrend 1,5%
5
5\)(\95
57.053 {
graril
o | sLo18€
g 74.800 €
g
Z =-BW/(5%;20,66;6000;0)
41.890 € g ﬁ bzw: =-(BW(5%/12;20,66x12;6000/12)
Abzinsungszeit 15 Jahre, 5% Rente ab 65, 500 €/Monat 20,66 Jahre 1}

Fallparameter Fall G & Formeln

* Reine Altersversorgung

¢ Rechnungszins 6%

¢ Renteneintrittsalter 65

o Leistungsdynamik 2%

Alter G: Ehezeitende: Ehezeitende 60; Rechtskraft 65

e Lebenserwartung G-Sterbetafeln V2: 22,2 ab 65

e \orverstebensrisiko G-Sterbetafeln V2: 80.892 / 83.174 = 0,9726

Kapital x(1+ReZins)Anwartschaftszeit y (pezins —Rententrend)
1-1/(1+(ReZins—Rententrend))Lebenserwartung

Jahresrente = / Vorversterbenstaktor

234.432 X (1+6%)*33 x(6% —2%) . 80.892
Rente = - =21.34
ente 1-1/(1+(6%—2%))%2:2 83.174 348 €

Monatsrente =21.348/12=1.779 €
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Heubeck-Tabellen 2005-G

Parameter der Richttafel

" mannlich & weiblich Rechnungszins: | 60000 % pa Pensionierungsalter (PA): |65 | Jahre
Geburtsjahr 1947 ~ Rententrend: 20000 % pa Rentenzahlungen: |12 | p.a

Altersunterschied fur verbundene Leben: y -x=| 0  +| Jahr{g)

Ansicht
Seite: |10 ~| von 15 blattern: == +
[Kapitel 8 - Anwartschatt einer Aktiven auf abaekiirzte Invalidenrents -

1.Gut aber unpraktisch

2.Im Gebrauch fehleranfallig

3.zu teuer fur Anwalte und Gerichte

4.Fiar den Einsatz von Juristinnen und
Juristen im Massengeschéft schwierig

234.432 /(11,321 - 0,124) = 20.937 /12 = 1.745

Das Ergebnis in Fall G.

https://www.anwaelte-du.de/kapitalwertkontrolle.html

1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 22.12.1946
2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende) 31.08.2007 | Alter im Berechnungszeitpunkt: 60,67
3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung ) ménnlich @ weiblich ‘
4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? | 2 i ® Kapitals ‘
5. Zu verrentenden Kapitalbetrag eingeben 234.423,00 €
6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht 65,00 R T e s GR D 2
bei laufenden Renten vor der das Alter im itpunkt eingeben
7. Enthalt die Versorgungszusage eine Invaliditatsabsicherung? O
8. Enthalt die Versorgungszusage Hinterbliebenenabsicherung? ’ (mpE)
Programm rechnet mit eingegebenem Rechnungszins von 6,0% 6,00% Kein BilMoG-Zins fir diesen Zeitraum vorhanden, Vorschlag 5,5%
10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Héhe von (in %)? 2,00% z:z e ot EEOO RN IIRE

e

11. Monatsrente aus dem Kapital nach Mitteilung des Versorgungstragers: zu erwartende Monatsren( 1 78 1 € ,
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provozierende Transparenz der Berechnung
https://www.anwaelte-du.de/kapitalwertkontrolle.html

Bezeichnung der Versorgung eingeben

Geburtsdatumder Versorgungsinhaberin: 22.12.1946
Berechnungszeitpunkt: 31.08.2007
zu verrentender Kapitalbetrag: 234.432,00 €
Alter der Versorgungsinhaberin im Berechnungszeitpunkt: 60,67
Rechnungszins: 6,00%
Rententrend: 2,00%
Renteneintrittsalter in Jahren: 65,00
Lebenserwartung im Renteneintritt: 22,16
Anwartschaftszeit bis Renteneintritt: 4,33
Vorversterbensrisiko (Kohortensterblichkeit): 80.892 / 83.174 0,9726
Invaliditdtszuschlag: 0,00%
Hinterbliebenenzuschlag: 0,00%
zu erwartende Monatsrente: * (Ergebnis interpoliert) 1.781 €

Monatsrente = {[Kapital x (1 + Rezins)*Anw.zeit x (Rezins - Retrend)] / [1-1/(1+(Rezins -

Retrend)L_ebenserw.]} / Vorversterbensfaktor / 12
Monatsrente = {[234.432 x (1 + 6,00%)"4,33 x (6,00% - 2,00%] / [1-1/(1+(6,00% - 2,00%)"22,2]} /
0,9726 /12

Auch ,Schadensberechnung‘ leichtgemacht
https://www.anwaelte-du.de/kapitalwertkontrolle.html

1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 6\0 22.12.1946
2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende) fb 31.08.2007 | Alter im Berechnungszeitpunkt: 60,67
3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung b% | < méinnlich @ weiblich ‘
4. Ist der Barwert einer Rente oder die Ve q ~Ines Kapitals zu berechnen? | @ Errechnung des Barwertsei o ines Kapitals ‘
0 t
5. Hohe der Monatsrente eingeben . 6 531,00 € < 1.781 -1.250 |
. r
. & : J
6. Rentenalter, wenn dies von atersgrenze abweicht 65,00 Programm rechnet mit Renteneintritisalter 65,00 Jahre
bei laufenden Renten vor der Rege .as Alter i itpunkt eingeben
7. Enthélt die Versorgur o& <ine Invaliditatsabsicherung? o
~
8. Enthalt die Ver 00 .3age Hinterbliebenenabsicherung? o
Programm " oo . eingegebenem Rechnungszins von 6,0% 6,00% Kein BiMoG-Zins fur diesen Zeitraum vorhanden, Vorschlag 5,5%
10. A o@ .es Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in %)? 2,00% :;fimﬁs:‘ﬂl‘:‘;r Re"‘“‘w

%’b .wert der Versorgung nach Mitteilung des Versorgungstragers Barwert det 69 '904 €
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Wer muss welchen Aufwand betreiben?

= Die ausgleichspflichtige Person verliert grundséatzlich
50% des Ehezeitanteils einer Versorgung

= Die Vertretung der ausgleichspflichtigen Person
braucht daher bezlglich dieser Versorgungen den
Ehezeitanteil prufen.

= ist dieser zu hoch, wird ,zu Lasten‘ der Versorgung
rechtsgestaltend ein zu hoher Abzug vorgenommen

= Korrektur: Schadenersatz gegen den Versorgungstrager
= Die Vertretung der ausgleichsberechtigten Person muss
Ehezeitanteil +

= beiinterner Teilung die Angemessenheit des
Teilungsergebnisses

= bei externer Teilung die richtige Zielversorgung
prifen.

= Das Gericht musste immer alles prifen!

Blindflug beenden!
Kapitalwerte auf Plausibilitat prifen!

= Falscher Rechnungszins:
=—6% (BGH v. 11.5.2016 FamRZ 2016, 1247)
= BilMeG-10-Jahreschnitt-(BGH v. 24.8.2016 FamRZ 2016, 2000)
= Richtig: BilMoG-7 (BGH v. 24.8.2016, FamRZ 2016, 2000)
= |In Rentenbezugsfallen mit entscheidungsnahen

versicherungsmathematisch und biometrischen Faktoren (BGH FamRz
2016, 2000 Rn 30)

= Unvollstandiges oder unklares Leistungsspektrum
= Ignorieren der Hinterbliebenenversorgung (HR)
= [gnorieren der Invaliditdtsversorgung (IR)
= Unklarer Berechnungszeitpunkt
= Ehezeitende oder Abénderungszeitpunkt
= Ehezeitende = Normalfall

= Abanderungszeitpunkt (rk) im Rentenbezugsfall (BGH v. 17.2.2016,
FamRZ 2017, 775)

= Renteneintritt oder ,Finanzierungs(end)alter*
= Unterlassen der Bewertung des Rententrends




Berechnung des Kapitalwerts einer Rente oder
der Rente aus einem Kapitalwert

Versorgungs- und

INSTI'FF(L]I; T Eingabebereich =weiBe Felder, - Rentengutachten
VERSORGUNGS L Pflichtangaben = gelb, Information = rote Dreiecke B U R O
AUSGLEICH | —
IFVA J6r Hau®

=y

. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung

N

Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende)

. Geschlecht des Inhabers der Versorgung ® miannich > weiblich ‘

[

. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? | @ O ines Kapitals ‘

=

o

Hohe des Ehezeitanteils der Monatsrente eingeben

o

Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht
bei laufenden Renten vor der das Alter im eingeben

Enthalt die Versorgungszusage eine Invaliditatsabsicherung? [3a

~

o

Enthélt die Versorgungszusage Hinterbliebenenabsicherung? [3a

9. Rechnungszins: 5,50%. Anderen Wunschzinssatz rechts eingeben

10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in %)?

11. Kapitalwert der Versorgung nach Mitteilung des Versorgungstragers

12. Rentenerwartung des (geschiedenen) Ehegatten bei interner Teilung des Anrechts unter Einschluss von [ Hinterbli und/oder []

¥
13. Geburtsdatum der ausgleichsberechtigten Person (geschiedener Ehegatte)

INSTITUT
Programmgestiitzte Kapitalwertkontrolle  versorcunss
https://www.anwaelte-du.de/kapitalwertkontrolle.html AUSHEALE'C';

Da alle wesentlichen Daten hinterlegt sind: mit 5 Eingaben zum
Kapitalwert

=y

. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung

N

. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende)

Geschlecht des Inhabers der Versorgung | @) ménniich > weiblich ‘

w

Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? | ® de i & ines Kapitals ‘

=

o

Hohe des Ehezeitanteils der Monatsrente eingeben

o

Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht
bei laufenden Renten vor der das Alter eingeben

. Enthélt die Versorgungszusage eine Invaliditatsabsicherung? O

=

©

Enthalt die Versorgungszusage Hinterbliebenenabsicherung? (i

©

. Rechnungszins: 5,50%. Anderen Wunschzinssatz rechts eingeben

10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in %)?

11. Kapitalwert der Versorgung nach Mitteilung des Versorgungstragers

12. Rentenerwartung des (geschiedenen) Ehegatten bei interner Teilung des Anrechts unter Einschluss von [J i d/oder [

b
13. Geburtsdatum der ausgleichsberechtigten Person (geschiedener Ehegatte) {
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famrb
Programmgestitzte Kapitalwertkontrolle  FamilienRechts-

http://iwww.famrb.de/muster_formulare.html berater
1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 01.07.1966
2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende) 01.07.2016 | Alter im Berechnungszjipunkt: 50,00
3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung ‘ ) méinnlich @ welbiich < Geschlechtswechsel I
4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? ‘ ® O‘ ines Kapitals ‘
5. Hohe des Ehezeitanteils der Monatsrente eingeben 500,00 €
6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht 65,00 e TS e e e e R

bei laufenden Renten vor der das Alter eingeben
7. Enthalt die Versorgungszusage eine Invaliditatsabsicherung? Ja e m;z:;ssmzzbe‘oz%. (EEBTEER 20
8. Enthalt die Versorgungszusage Hinterbliebenenabsicherung? ) Ja :;ZZ:en Hmm“ehenema‘::ffns% ven unter
Programm rechnet mit eingegebenem Rechnungszins von 5,0% 5,00% E:;Ef,:m’g;‘_ "zevl‘? ::: ;;;;ﬁ:;ﬂf;ﬁi :‘::Jzezeo:;;ooo)
10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in %)? 1,50% ::‘[Z e — ni:‘z?:. (PRSI
11. Kapitalwert der Versorgung nach Miﬂl Wertdifferenz: 50.092,,, — 51.915@ =-1.823 = -3,6% > 50.092 €

|4

Versorgungs- und
Rentengutachten

Programmgestltzte Kapitalwertkontrolle BURO

http://lversorgungsausgleich-karlsruhe.de/

1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 01.07.1966
2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende) 01.07.2016 | Versicherungsalter im Berechnungszeitpunkt: 50,00
3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung @ méinniich O weiblich |
4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? | @ O Kapitals |
5. Hohe des Ehezeitanteils der Monatsrente eingeben 500,00 €
6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht 65,00 R T T AT e T SR
bei laufenden Renten vor der das Alter im eingeben
7. Enthalt die Versorgungszusage eine Invaliditatsabsicherung? Ja :g:ﬂz::::‘ m:,z:;g‘:::f "ff ;’g;,:_mg""g in gleicher Hohe wie die
8. Enthalt die Versorgungszusage Hinterbliebenenabsicherung? ’ [¥13a :;ZZ:;H Hm‘emﬁebene",aﬂ'iu:a% ven unter
Programm rechnet mit eingegebenem Rechnungszins von 5,0% 5,00% g:;s;?;:mg?’:sg:: 2;:2.5,3,:;(,2:"2:;2/:& ;::‘:Jzeﬁ:;;_wm
10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in %)? 1,50% z:f:;??sisr::lfnm‘ss‘;ﬁ‘? Fenteifend anzugeben (5 16 BerAVG) Lfzen
11. Kapitalwert der Versorgung nach Mitteilung des Versorgungstragers 51.918,00 € Barwert der Rente: 51.915 €
12. Rentenerwartung des (geschiedenen) Ehegatten bei interner Teilung des Anrechts unter Einschluss von‘ [ Hinterbli d/oder (]
13. Geburtsdatum der ausgleichsberechtigten Person (geschiedener Ehegatte) ‘1 1.7.68 erwartbare Monatsrente bei interner Teilung: 647 €

Die Abweichung betrégt ca. 0%
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Provokante Transparenz:
die finanzmathematische Dokumentation

©Institut fur Versorgungsausgleich, J6rn HauR3
Vom-Rath-Str. 10, 47051 Duisburg, Tel: 0203/286870, Hauss @anwaelte-du.de

Die hier durchgefiihrte Berechnung ist automatisiert erstelt. Sie folgt versicherungsmathematischen Grundsétzen. Die mit diesem
Programm gefundenen Ergebnisse bediirfen im Einzelfall sachverstandiger Prifung. Autor, Verleger und Vertreiber haften daher

nicht fur die ermittelten Ergebnisse

Bezeichnung der Versorgung eingeben!

Geburtsdatum des Versorungsinhabers: 01.07.1966
Berechnungszeitpunkt: 01.07.2016
zu kapitalisierende Monatsrente: 500,00 €
Alter des Versorgungsinhabers im Berechnungszeitpunkt: 50,00
Rechnungszins: 5,00%
Rententrend: 1,50%
Renteneintrittsalter in Jahren: 65,00
Lebenserwartung im Renteneintritt: 20,66
Anwartschaftszeit bis Renteneintritt: 15,00
Vorversterbensrisiko (Kohortensterblichkeit): 83.692 / 92.094 0,9088
Invaliditdtszuschlag: 11,50%
Hinterbliebenenzuschlag: 24,68%
Barwert der Rente: * (Ergebnis interpoliert) 51.915€

Barwert der Rente = [Jahresrente/( Rechnungszins - Rententrend) x (1-1/ (1+Rechnungszins -

Rententrend)"Restlebenserwartung )] / [( 1 + Rechnungszins)*Anwartschaftszeit] x
Vorversterbensrisikofaktor x (1 + Invaliditatsfaktor) x (1 + Hinterbliebenenfaktor)

Barwert der Rente = [6.000,00 €/3,50% x (1-1/(1+3,50%)"20,66)] / [( 1+5,00%)*5,00] x 83.692 /

92.094 x (1 + 11,50% + 24,68%)

€120.000

€100.000

€80.000

€60.000

€40.000

€20.000

h

0
(€20.000)
(€40.000)
(€60.000)

(€80.000)

Entwicklung des Deckungskapitals,
idealtypisch / real

Entwicklung Sparplan und Deckungskapital

ReZins 4%, jahrliche Ansparung 1.000 €, Rente ab 65 670 €

€99.827

25 27 29 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57 59 61 63 65 67 69 71 73 75 77 79 81 83|+

I Sparplanlésung Rente 670 / 65 bis 83 aus Deckungskapital
===Barwert fiir Rente 670 € / 65
Spar- und Barwert fiir Rente 670 € / 65

€120.000

€100.000

€80.000

€60.000

€40.000

€20.000

€0

(€20.000)

(€40.000)

(€60.000)

0]
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Auskunft C& A (1)

|.'_'||'::;‘_;“‘,'ww Lei Lei
A — e i
Ehezeitende 30.09.2015
Kapitalwert des Anrechts zum Ehezeitende 323.887,00 € 60.730,00 €
Rechnungszins 3,25% 3,25%
BezugsgroRe aufgezinste Beitrdge [aufgezinste Beitrdge
Ehezeitfaktor 100% 100%
Kapitalwert des Ehezeitanteils 323.887,00 € 60.730,00 €]
Ausgleichswert fur Ausgleichsberechtigte/n
Kapitalwert des Ausgleichswerts ohne Kosten 161.943,50 € 30.365,00 €
Teilungskosten pro Gatte 917,05 € 171,95 €
Kapitalwert des Ausgleichswerts nach Kosten 161.026,45 € 30.193,05 €
Qer Ausgleichsberechtigte erhalt ein Anrecht aus bei extemner Teilung | bei intemer Teilung
einem Ausgleichswert
aus arbeitgeberfinanzierter Versorgung von 161.943,50 € 161.026,45 €
aus der Entgeltumwandlung 30.365,00 € 30.193,05 €
Ausgleichswert gesamt (Kapital) 192.308,50 € 191.219,50 €
aus Hefmbeuglebemnsnzmcn Versorgung von 16194350 € 161.026,45 €
aus de: Entgeltumwandiung von 30.365,00 € 30.193,05 €
Ausgleichswert gesamt (Kapital) 192.308,50 € 191.219,50 €

Erlauterungsschreiben Dienstleister C&A (2)

3. Hohe der monatlichen Rente

[l

Gem n \/Aar ariol V
Geman de Ja“gaben des Gerichts haben wir zur Uberprifung der Angemessenheit der Teilungsergebniss
die voraussichtlich zu erwartende Rente for (SR oo chn ot o

Die Berechnungen wurden zum Stichtag 30.11.2016 (Ihr Schreiben vom 12.12 2016) vorgenommen und
(enthal:en aufgrund des Verlangens der internen Teilungen einen Abzug fir die Teilungskosten. Ein Ausgleich
Ur die Beschrankung des Risikoschutzes auf das Risiko der Langlebigkeit geman § 5 Ziffer 5.1 Absatz (1) der
Teilungsordnung wurde versicherungsmathematisch berticksichtigt. S»amtliche versrcherung;mathen1a‘lsc’r:e
Rechnungsgrundlagen entstammen den Regelungen in der Teilungsordnung. Eine Verzinsung nach -
Ehezeitende wurde nicht bertcksichtigt B v ’ M

Im Falle eines Rentenbezugs ab Vollendung des 60. Lebensjahres (das Vorliegen der Voraussetzungen fur

eine vorzeitige Altersleistung vorausgesetzt) erhalt die Aus ti i
) t gleichberechtigte voraussichtlich eine
Altersrente in H6he von 607,88 € (brutto). : RHSEhE

Bve‘ einem Rgnteroezug ab Vollendung des 65. Lebensjahres erhalt die Ausgleichsberechtigte voraussichtlich
eine monatliche Altersrente in H8he von 724,26 € (brutto). ' ‘

14.03.2017
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C&A (3)

1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 29.04.1967 !i!nformanon
2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende) 30.09.2015 | Alter im Berechnungszeitpunkt: 48,42
3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung ‘ > mannlich @ weblich ‘
4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? ‘ o Kapitals ‘
5. Zu verrentenden Kapitalbetrag eingeben 191.291,50 €
6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht 65,00 erogram rechnet it Renteneintitsalter 65,00 Jafre
bei laufenden Renten vor der das Alter i eingeben
7. Enthéalt die usage eine Invalidita i ung? O
8. Enthélt die usage Hinterbli i ung? ) O

10. Annahme eitjes Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in %)?

- {Das Programm rechnet mit dem vom BGH (X ZB 84/13, FamRZ 2016, 2000)
% | .
Programm rechnet mit einge n 3,25% 325% __{gebiligten BiiVoG-7-Zins von 4,070%, falls keine andere Eingabe erfolgt EESARGESD
Ren|

11. Monatsrentq aus dem Kapital nach Mitteilung des Versorgungslragers:/’—— zu erwartende Monatsrente: 1.726 €
5 =DRV: EP = 35,5606
zu erwartende Monatsrente: 1.726 € iy ey

3,25%

Das Programm rechnet mit dem vom BGH (XIl ZB 84/13, FamRZ 2016, 2000)
gebilligten BilMoG-7-Zins von 4,07%, falls keine andere Eingabe erfolgt.

BliMoG-10: 4,35%

C&A (4)

Geburtsdatumder Versorgungsinhaberin: 29.04.1967
Berechnungszeitpunkt: 30.09.2015
zu verrentender Kapitalbetrag: 191.219,50 €
Alter der Versorgungsinhaberin im Berechnungszeitpunkt: 48,42
Rechnungszins: 3,25%
Rententrend:
Renteneintrittsalter in Jahren: 65,00
Lebenserwartung im Renteneintritt: 24,11
Anwartschaftszeit bis Renteneintritt: 16,58
Vorversterbensrisiko (Kohortensterblichkeit): 90.593 / 95.468 0,9489
Invaliditatszuschlag:
Hinterbliebenenzuschlag:
zu erwartende Monatsrente: * (Ergebnis interpoliert) 1.726 €
Monatsrente = {[Kapital x (1 + Rezins)"nw.zeit x (Rezins] / [1-1/(1+(Rezins)\.ebenserw.]} /
Vorversterbensfaktor / 12
Monatsrente = {[191.220 x (1 + 3,25%)"16,58 x (3,25%)] / [1-1/(1+3,25%)"24,1]} / 0,9489 / 12

Heubeck 2005-G: (12)ayaiA: 10,023 — (12)ayaiz: 0,698 =

192.308

=1.709 €
9,325

14.03.2017
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*BiIM0G 4, vs. BilM0oG,
BGH v. 24.8.2016 Xl ZB 84/13
FamRZ 2016, 2000

BilMoG (10) oder BilMoG(7)
BGH v. 24.8.2016 XIl ZB 84/13 FamRZ 2016, 2000

1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 01.07.1966 ii!nb,maﬂm

2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende) 31.12.2016 ; Alter im Berechnungszeitpunkt: 50,42

3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung @ mannich O weiblich ‘

4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu ? | @ (8] Kapitals ‘

5. Hohe des Ehezeitanteils der Monatsrente eingeben 111,70 €

6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht 65,00 T R T RGO

bei laufenden Renten vor der Alter eingeben

7. Enthalt die Versorgur eine erung? B i L L

8. Enthélt die Versorgur Hinter ung? Ja ::";Z;;x’ mg:f;;ﬂmﬁo::&ﬁ"“’we" unter <Paraeter>

Prog; rechnet mit ei ins von 4,01% 4,01% ED::“;::’JZW‘_’;‘_ ";:\R:: ';‘Z’mif:;; ﬁ:é::gi :n;:é?;:l'giom’ BIMOG-10: 4,01

10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hshe vo/(in %)? 1,75% 2:15 j:sf;ﬁ:::‘f’:,:‘;: Rententend anzugeben (5 16 BeUAYG) LaRen | @ MoG-7in:
externe Teilung

11. Kapitalwert der Versorgung nach Mitteilung des Versorgungsbfgers Barwert der Rente: 15.323 € vm;?w;hui 1‘07

4,01%

Das Programm rechnet mit dem vom BGH (XIl ZB 84/13, FamRZ 2016, 2000)
gebilligten BilMoG-7-Zins von 3,24%, falls keine andere Eingabe erfolgt.

BliMoG-10: 4,01%

14.03.2017
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BilMoG(7)

BGH, Beschluss vom 24. August 2016 — XIl ZB 84/13 — FamRZ 2016, 2000

1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 01.07.1966
2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende) 31.12.2016 | Alter im Berechnungszeitpunkt: 50,42
3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung | &) ménniich > weiblich ‘
4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? | ® &) ines Kapitals ‘
5. Hohe des Ehezeitanteils der Monatsrente eingeben 111,70 €
6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht 65,00 T e R e 2GR0
bei laufenden Renten vor der das Alter i itpunkt eingeben
7. Enthélt die Versorgungszusage eine Invaliditatsabsicherung? Ja T ;‘:;E:;zssm.z:‘u.swu EEE R
8. Enthélt die Versorgungszusage Hinterbliebenenabsicherung? ’ Ja :i‘;;;ln, Hm‘emﬁebe"e",aﬁeﬁ‘?::ea% oner
Programm rechnet mit eingegebenem Rechnungszins von 3,24% 3,24% g::..;ﬂlm?f?ﬂf: ';;jxﬁz (S:f;:’i ;:;2;};;000)
10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in %)? 1,75% :'u Zw.isc,‘en 1 bi‘:‘;‘z_ SIS 2
11. Kapitalwert der Versorgung nach Mitteilung des Versorgungstragers 15.217,66 € Barwert der Rente: 18.442 €
12. Rentenerwartung des (geschiedenen) Ehegatten bei interner Teilung des Anrechts unter Einschluss von‘ [ Hinterbli d/odk Iil
13. Geburtsdatum der ausgleichsberechtigten Person (geschiedener Ehegatte) ‘{

BGH v. 19.8.2015 - XIl ZB 443/14, FamRZ 2015,
1869 m. Anm. Holzwarth

» 1. Beider internen Teilung eines Anrechts aus einer betrieblichen Direktzusage muss der
Ausgleichswert auch beim Ausgleichsberechtigten auf den Zeitpunkt des Ehezeitendes
bezogen sein, so dass der Ausgleichsberechtigte ab diesem Zeitpunkt an der weiteren
Entwicklung des Anrechts teilhat (Fortfiihrung Senatsbeschluss vom 7. September 2011,
XIl ZB 546/10, BGHZ 191, 36 = FamRZ 2011, 1785).(Rn.19)

* 2. Beider Ermittlung der Ausgleichsrente des Berechtigten und bei der Umrechnung des
Ausgleichswerts des entfallenden Risikoschutzes in eine reine Altersleistung darf kein
geringerer Rechnungszins verwendet werden als bei der Berechnung des Ausgleichswerts.
(Rn.42) BGH v. 19.8.2015 - XII ZB 443/14, FamRZ 2015, 1869

¢ 3. Es genlgt dem Halbteilungsgrundsatz, wenn der Ausgleichsberechtigte in der Zeit
zwischen dem Ende der Ehezeit und dem Zeitpunkt der Rechtskraft der Entscheidung Giber
den Versorgungsausgleich an der Entwicklung des Anrechts nach den biometrischen
Rechnungsgrundlagen des Ausgleichspflichtigen teilhat. (Rn.34)

e 4. |steine in der Teilungsordnung getroffene Regelung unklar oder mehrdeutig oder
verstoRt sie in einzelnen Aspekten gegen den Grundsatz der gleichmaRigen Teilhabe,
muss vorrangig gepruft werden, ob sich der Kern der getroffenen Regelung im Zuge einer
Anpassung an zwingende Vorgaben des Gesetzes uber den Versorgungsausgleich
aufrechterhalten lasst. (Rn.26)

14.03.2017
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Unberechtigte Transferverluste durch
Tarifwechsel bei ,interner‘ Teilung

» Tarifvertragliche
Versorgungssysteme

e Z/VK (z.B. EZVK, anders RZVK, VBL)
0y *BVV 4% ->
Mo

' %5y,  Private Versicherer
* Wechsel durch Teilungsordnung
« Tarifwechsel durch Ubereinkunft (an
Anwaélten vorbei)

Tenorierung ohne Verweisung auf unklare
Teilungsordnungen

e Wird im Tenor einer Entscheidung nur eine
Versorgung begriindet, ohne Verweis auf die
Teilungsordnung, gelten die Bedingungen der
Quellversorgung, zu denen die Teilungsordnung
aus untergesetzliche Norm nicht zwingend gehort.

» Wird ausdrucklich auf eine Teilungsordnung
verwiesen, kann nach Rechtskraft der
Entscheidung die Teilungsordnung nicht mehr
umgangen werden.

14.03.2017
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Ergebnisse der ,internen Teilung‘ bei
Tarifwechsel

Ausgleichspflichtiger ,:  Alter 50, Ausgleichswert Monatsrente 500 €,

Quellversorgung: ReZins 4%, Rententrend 1,75%,
Renteneintrittsalter 65

Ausgleichsberechtigter,: Alter 50

Zielversorgung Neutarif: Rezins 1,25%, Rententrend 1,75%,
Renteneintrittsalter 65
Rentenerwartung aus Ausgleichswert: 254 €

BGH, Beschluss vom 19. August 2015 - XIl ZB 443/14

2. Bei der Ermittlung der Ausgleichsrente des Berechtigten
und bei der Umrechnung des Ausgleichswerts des entfallen-
den Risikoschutzes in eine reine Altersleistung darf kein
geringerer Rechnungszins verwendet werden als bei der
Berechnung des Ausgleichswerts.(Rn.42)

Hochstrechnungs- Garantiezins in der
privaten Versicherungswirtschaft

Zeitraum H:uc:;rjgg Problem Vergleichbarkeit:
1903-1922 3,50 % § 1E8 VersAu;g\;/lG b§ 6 V(:“rsAusglG
19231941 2.00% Irk:e priv. ) ah gesc ?Ssﬁn im
01/1942 — 06/1986 3,00 % Jahr 1995 durch Einmalzahlung
07/1986 — 06/1994 3.50 % von 50.900_€ erbrlr_w.gt eine
07/1994 — 06/2000 4.00 % Rente fir einen 50jahrigen
07/2000 — 12/2003 3,25 % Mann von
01/2004 — 12/2006 2,75 % ~ ca. 670 € _

01/2007 — 12/2011 2.25 % + Das gleiche Startkapital,
01/2012 — 12/2014 175 % eingezahlt 2016 erbringt eine
01/2015 - 12/2016 1,25 % Rente von

01/2017 - 0,90 % ca.335€

Auf Kapitalwertebene kann Vergleichbarkeit privater Renten
nur aus dem gleichen Abschlusszeitraum verantwortet werden!

14.03.2017
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Anpassung der Teilungsregelungen durch
Gericht?

§ 11 Abs 2 VersAusglG

Fur das Anrecht der ausgleichsberechtigten Person gelten die
Regelungen tber das Anrecht der ausgleichspflichtigen Person
entsprechend, soweit nicht besondere Regelungen fir den
Versorgungsausgleich bestehen.

BGH, Beschluss vom 19. August 2015 - XIl ZB 443/14 -

4. Ist eine in der Teilungsordnung getroffene Regelung unklar
oder mehrdeutig oder verstol3t sie in einzelnen Aspekten gegen
den Grundsatz der gleichmaRigen Teilhabe, muss vorrangig
gepruft werden, ob sich der Kern der getroffenen Regelung im
Zuge einer Anpassung an zwingende Vorgaben des Gesetzes
Uber den Versorgungsausgleich aufrechterhalten lasst.(Rn.26)

Anpassung fehlerhafter Teilungsordnungen

e OLG Stgartv. 31.10.2014 - 15 UF 113/14, FamRZ 2015, 584:
Teilungsordnungen sind AGB und daher nach §§ 305,306
BGB anzupassen.

e BGH v. 19.8.2015 - XIl ZB 443/14, FamRZ 2015, 1869
Ist eine in der Teilungsordnung getroffene Regelung unklar
oder mehrdeutig oder verstofit sie in einzelnen Aspekten
gegen den Grundsatz der gleichméafigen Teilhabe, muss
vorrangig gepruft werden, ob sich der Kern der getroffenen
Regelung im Zuge einer Anpassung an zwingende Vorgaben
des Gesetzes lber den Versorgungsausgleich
aufrechterhalten lasst.

14.03.2017
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e Umsetzungsfehler im
Versorgungsausgleich

Warum muss man als Jurist Versorgungen und

ein bisschen Finanzmathematik verstehen?

Fall: Maeso) und Fes2) werden im Jahr 1989 geschieden. M hat
neben der gRV eine Versorgung der BASF.

2015 beantragt Fes3) die Abanderung wg. Barwertverzerrung
(§ 51 Abs. 3 VersAusglG) Mes)

BASF teilt einen ReZins von 5,2%, Rententrend 1% und einen
Ausgleichswert von 13.282 € mit (Monatsrente 250 €).

Das Gericht begrindet 2015 bezogen auf das EzE (1989)
einen Ausgleichswert von 13.282 € z.G. F, ,nach Mal3igabe
der Teilungsordnung der BASF*

BASF teilt der F nach RK mit, zu ihren Gunsten werde eine
Rente in Hohe von 79 € monatlich gezabhit.

14.03.2017
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Kreative Teilungsordnung zum Vorteil des
Versorgungstragers

1989

Kapitalwert 13.200
Alter F: 37
ReZins: 5,2%
ReTrend: 1%
Rente: 277 €

O-BASF

Auskunft 2015
. 2015
Stichtag 1989 % Rente M 258 €:

% Rente M 250 €: Alter M: 68
Alter M: 39 ReZins: 4,21%

ReTrend: 1%
KapWert: 48,667 €

N

67 277 €

=

ReZins: 5,2%
ReTrend: 1%

KapWert: 13.200 € 13.200 €

o
Scheidungsurteil massakriert c
BASF-Rente mit BarWertVO 2
von 548,46 DM auf 83,44 DM g
o [
Hi]
W [ £ |

, < r\

1989 2012 2013 2015 l/

Interne Teilung und die
,gleichwertige Teilhabe*

BGH, Beschluss vom 19. August 2015 — XII ZB 443/14

1. Bei derinternen Teilung eines Anrechts aus einer betrieblichen
Direktzusage muss der Ausgleichswert auch beim Ausgleichsberechtigten
auf den Zeitpunkt des Ehezeitendes bezogen sein, so dass der
Ausgleichsberechtigte ab diesem Zeitpunkt an der weiteren Entwicklung
des Anrechts teilhat (Fortfiihrung Senatsbeschluss vom 7. September
2011, XIl ZB 546/10, BGHZ 191, 36 = FamRZ 2011, 1785).(Rn.19)

¢ Eine gleichwertige Teilhabe an der Quellversorgung ist auch bei der
internen Teilung nur gewahrleistet, wenn Gleichzeitigkeit von Bewertungs-
und Teilungszeitpunkt bzw. Begriindungszeitpunkt besteht.

e Esist daher stets zu prifen und ggfls. vom Versorgungstrager aufzuklaren,
* wie die Versorgungsbegriindung erfolgt und
* welche Versorgungserwartung die ausgleichsberechtigte Person hat.

14.03.2017
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Warum man Kapitalwerte kontrollieren sollte
BASF-Methode

Satz zwischen 1 bis 2%.

1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 01.07.1950
2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende) 01.07.1989 | Alter im Berechnungszeitpunkt: 39,00
3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung | @ ménniich O weiblich |
4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? | ® de i & ines Kapitals |
5. Hohe der Monatsrente eingeben 250,00 €
6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht 65,00 e R A B T B
bei laufenden Renten vor der das Alter itpunkt eingeben
7. Enthalt die Versorgungszusage eine Invaliditatsabsicherung? 2 pesversorgung, ':":;is:;‘ssa‘;: e in gleicher Hohe w e die
8. Enthalt die Versorgungszusage Hinterbliebenenabsicherung? ’ i :ﬁ';se"_ Hmrbhebene"&;j?;;sa% unter
Programm rechnet mit eingegebenem Rechnungszins von 5,2% 5,20% Kein BilMoG-Zins fir diesen Zeitraum vorhanden, Vorschlag 5,5%
10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in 96)? 1,000  |BeiBetriebsrenten st e Rententrend anzugeben (5 16 BeirAVG):; LdRehn

11. Kapitalwert der Versorgung nach Mitteilung des Versorgungstragers Barwert der Rente: 13.321 €

Warum man Kapitalwerte kontrollieren sollte
Alternative 2

=y

. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung Kl 7 1989\

2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende) Merungsaﬂer im Berechnungszeitpunkt: 39,00
3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung | & mannlich @ weblich ‘
4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? | < i @\ ines Kapitals ‘
5. Zu verrentenden Kapitalbetrag eingeben 13.200,00 €
6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht 65,00 it " T
bei laufenden Renten vor der das Alter i eingeben
7. Enthalt die Versorgungszusage eine Invaliditatsabsicherung? B ersorgun, :x;:::;:ssm; oy BUSEinne e e
8. Enthalt die Versorgungszusage Hinterbliebenenabsicherung? ’ Ja :;:én_ Hmmhebenemal:g;??éa% unter
Programm rechnet mit eingegebenem Rechnungszins von 5,2% 5,20% Kein BilMoG-Zins fir diesen Zeitraum vorhanden, Vorschlag 5,5%
10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in %)? 1,00% zzfjmf,:::(fl::‘;r B T O IR
11. Monatsrente aus dem Kapital nach Mitteilung des Versorgungstragers: zu erwartende Monatsrente: (253 €

14.03.2017
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Warum man Kapitalwerte kontrollieren sollte
Alternative 1 (BASF)

=

. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 01.07.1950

2. Berechnur im (z.B. itende) G. zom Berechnungszeitpunkt: 65,00

3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung \re——-/ @ weiblich |

4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? ‘ 8] de: i ® ines Kaptals |

5. Zu verrentenden Kapitalbetrag eingeben 13.321,00 € Rentner!

6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht 65,00 T T A e G R

bei laufenden Renten vor der das Alter eingeben

7. Enthélt die Versorgungszusage eine Invaliditatsabsicherung? Ja Da ein ‘Rentnerfall' vorliegt, wird keine Invaliditétsversicherung berechnet.

8. Enthélt die Versorgungszusage Hinterbliebenenabsicherung? ’ Ja :f:;:én_ Himem"ebene",aﬁg;(fréz% unter

Programm rechnet mit eingegebenem Rechnungszins von 5,2% 5,20% 40251%' fals keine anﬂe,"e'lﬁngabe ermlm.gemlhgien Sitl von

10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in %)? 1,00% ::ff:,'iﬁ:::‘z:'ﬁ s

11. Monatsrente aus dem Kapital nach Mitteilung des Versorgungstragers: zu erwartende Monatsrent 76 €
BASF-Fall mit dynamisierter Rente
https://www.anwaelte-du.de/kapitalwertkontrolle.html

1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 01.07.1950

2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende) 01.07.2015 | Alter im Berechnungszeitpunkt: 65,00

3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung @ mannlich (O weiblich |

4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? | ® des i & Kapitals |

5. Hohe des Ehezeitanteils der Monatsrente eingeben 257,58 € Rentner!

6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht 65.00 T R T DN

bei laufenden Renten vor der das Alter im eingeben
7. Enthélt die Versorgungszusage eine Invaliditatsabsicherung? Ja Da ein ‘Rentnerfall vorliegt, wird keine Invaliditatsversicherung berechnet.
8. Enthélt die Versorgungszusage Hinterbliebenenabsicherung? ’ Ja Hohe d. e unter

eingeben. Hinterbliebenenfaktor = 14,58%

Das Programm rechnet mit dem vom BGH (X1 ZB 84/13, FamRZ 2016, 2000)

o 0 . .
9. Rechnungszins: 4,21%. Anderen Wunschzinssatz rechts eingeben gebiligten BilMoG-7-Zins von 4,21%, falls keine andere Eingabe erfolgt.

10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in %)? 1,000 [eonebsrentenston SRR L S
11. Kapitalwert der Versorgung nach Mitteilung des Versorgungstragers Barwert der Rente: 50.141 €

14.03.2017
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BASF-Methode
Alternative 2

1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 01.07.1950
2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende) 01.07.2015 | Alter im Berechnungszeitpunkt: 65,00
3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung | {2 ménnlich @ weiblich |
4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? I Q i @ ines Kapitals |
5. Zu verrentenden Kapitalbetrag eingeben 50.141,00 € Rentner!
6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht 65,00 i T e i G AR
bei laufenden Renten vor der das Alter eingeben
7. Enthalt die Versorgungszusage eine Invaliditatsabsicherung? Ja Da ein ‘Rentnerfall'vorliegt, wird keine Invaliditatsversicherung berechnet.
8. Enthalt die Versorgungszusage Hinterbliebenenabsicherung? ’ Ja ;ﬁ\:::en. Hmrbhehenemakfg,'oﬂf'gz% ven unter
9. Rechnungszins: 4,21%. Anderen Wunschzinssatz rechts eingeben ﬁi‘lgﬂmﬁ "Ze,:‘g‘,:: r:;mf,:(kf:,‘zfaﬁ:i ;‘::ezeo"l;;_wu)
10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in %)? 1,000  fooSetreberenten sten DB EIRED
11. Monatsrente aus dem Kapital nach Mitteilung des Versorgungstréagers: zu erwartende Monatsrente: 258 €

Warum man Kapitalwerte kontrollieren sollte
https://www.anwaelte-du.de/kapitalwertkontrolle.html

1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 6% : 01.07.1950 ‘
1 7 zomerechnungszeitpunkt: 65,00
o

@ weiblich ‘

2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende)

3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung

.

Kapitals zu berechnen? | @) Errechnung des Barweﬂermonatsreme (7 Verrentung eines Kapitals ‘

4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verren* \‘
<

7
5. Hohe der Monatsrente eingeben Q 201,00 € Q 253 - 76 = 20 1 € I
6. Rentenalter, wenn dies von der ‘ sgrenze abweicht 65,00 HOWMWS‘M T S T
|t clalter ter eingeben
7. Enthalt die Versorgungs” \{bg = Invaliditatsabsicherung? Ja Da ein ‘Rentnerfall vorliegt, wird keine Invaliditatsversicherung berechnet.
B
8. Enthalt die Versor 00\ .Je Hinterbliebenenabsicherung? X Ja :?‘:::Eym‘z:';:g f::f;:ﬂ“r‘oﬂ/‘;:;‘:'"me" unter <Parameter>
Programm re~ o&.ngegebenem Rechnungszins von 5,2% 5,20% f;sln:?,g;”a:;i:‘e::::;E[Ed:g";;:z,fj;_gmmm BilMoG-zins von
10. Anr .\0‘ .3 Rententrends (Leistungsdynamik) in Héhe von (in %)? 1,00% :f::':f,::: fr;‘:‘;,: Rentenirend anzugeben (5 16 BetrAVG): id.Rein
y %‘bolen der Versorgung nach Mitteilung des Versorgungstragers Barwert de( 35_386 €

14.03.2017
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Der Rechtskrafttrick

» Verbundentscheidung Versorgungsausgleich, EzE

31.7.2014, RK 20.8.2016

Stand 7/2013 Ubertragen.

e Schreiben der LV an M: ,Damit hat das AG entschieden, dass Ihr Anrecht

riickwirkend zum 31.7.2014 geteilt wird... Somit haben Sie in der Zeit v. 1.8.2014 bis zum
31.10.2016 von uns eine zu hohe Rente bekommen. Diese Uberzahlung in Héhe von

14.289,85 € fordern wir zuriick.”

 Intervention Mandant: vergeblich

e Anruf Anwalt: vergeblich
« Klagedrohung: erfolgreich

Tenor: im Wege der internen Teilung wird zu Lasten des Anrechts des M bei ...
zugunsten der F ein Anrecht in Hhe von 121.259 € nach Mal3gabe der Teilungsordnung

Werteverzehr durch Rentenbezug
BGH v. 17.2.2016 XIl ZB 447/13 FamRZ 2016, 775

OLG Kdln 29.7.2013 21 UF 188/12 => BGH v. 17.2.2016 XII ZB 447/13 FamRZ 2016, 775

Geburtsdatum des Versorungsinhabers: 01.07.1947 01.07.1947
Berechnungszeitpunkt: 31.07.2000 31.01.2016
zu kapitalisierende Monatsrente: 498,40 € 498,40 €
Alter des Versorgungsinhabers im Berechnungszeitpunkt: 53,00 69,00
Rechnungszins: 4,00% 4,00%
Rententrend: 1,00% 1,00%
Renteneintrittsalter in Jahren: 65,00 65,00
Lebenserwartung im Renteneintritt: 18,89 15,98
Anwartschaftszeit bis Renteneintritt: 12,00 keine
Vorversterbensrisiko (Kohortensterblichkeit): 72.104 / 80.672 0,8938

Invaliditétszuschlag: 9,61%
Hinterbliebenenzuschlag: 22,50% 16,95%
Barwert der Rente: 62.907 € 87.775€

22



14.03.2017

Werteverzehr und Berechnungszeitpunkt:
BGH v. 24.8.2016 - XII ZB 84/13

Bei externer Teilung einer riickstellungsfinanzierten Direktzusage kann zur Vermeidung
einer Kostenbelastung des Versorgungstragers durch laufende Rentenzahlungen der
Kapitalwert ,rechtskraftnah‘ bewertet werden. Kompensation iiber § 27 VersAusgIG.

BGH v. 24.8.2016 - XIl ZB 84/13, FamRZ 2016, 2000 Rechtskraft Rechtskraft + Dynamik
Geburtsdatum des Versorungsinhabers: 01.07.1939 01.07.1939 01.07.1939
Berechnungszeitpunkt: 31.10.2006 31.12.2016 31.12.2016
zu kapitalisierende Monatsrente: 306,54 € 306,54 € 355,75 €
Alter des Versorgungsinhabers im Berechnungszeitpunkt: 67,00 77,00 77,00
Rechnungszins: 5,17% 3,24% 3,24%
Rententrend: 1,50% 1,50% 1,50%
Renteneintrittsalter in Jahren: 65,00 65,00 65,00
Lebenserwartung im Berechnungszeitpunkt: 16,69 10,26 10,26
Hinterbliebenenzuschlag: 15,75% 22,09% 22,09%
Barwert der Rente: 52.444 € 41.866 € 48.587 €

N
/LA CURN
V|

VBL und ZVK-Kirzungen nach altem Recht

¢ Im alten Versorgungsausgleichsrecht Einmalausgleich
Uber gRV
e Dynamisierung betr. AV mit BarwertvVO

e ZVK glich den dynamisierten Ehezeitanteil tber

analoges Quasisplitting aus, Folge:

e fUr die ausgleichsberechtigte Person: Rentenbezug aus
gRV in H6he des dynamisierten Ausgleichswerts

e fir die ausgleichspflichtige Person: Abzug bei laufender
Versorgung in Hohe des nicht dynamisierten Nominawerts

e fUr die VBL/ZVK: Gewinn der Differenz zwischen
Erstattungsbetrag an die gRV und tatsachlicher Klirzung
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Fall ZVK

* M@7 Scheidung 2003, Ehezeitanteil (Ausgleichswert)
107,10 €/ 2 = 53,55 €, dynamisiert BarWertvVO = 0,4252
EP 53,55 € Nominalwert, dynamisiert 11,11 €.

* Invaliditatsrentenbeginn M@s), 2011, Abzug: 53,55 €
 Altersrentenbeginn F(67) 2037, Leistung ca. 18 €

» Tod M2 2049

e Tod F(ss) 2058

Oberschiedsgericht VBL.:
FamRZ 2012, 1877

2. Der Kurzungsbetrag wird — abweichend von der friheren Rechtsprechung des
Oberschiedsgerichts — nicht im Wege der Ruckrechnung des dynamisierten Betrages mittels
der insoweit angewandten Rechenfaktoren ermittelt, sondern durch Hochrechnung des
begriindeten Anrechts gem&aR den Steigerungssatzen der von der VBL gewéhrten
Versorgungs- bzw. Betriebsrente.

LG Koln v. 17.8.2016 20 S 8/16, FamRB 2016, ...

Die versorgungsausgleichsbedingte Kiirzung der Versorgungsrente einer o6ffentlich-
rechtlichen Zusatz-versorgungskasse darf lediglich in Hohe des aktualisierten
dynamisierten Ausgleichsbetrags in entsprechender Anwendung des § 57 Abs. 2 BeamtVG
erfolgen, wenn der Versorgungsausgleich nach dem bis zum 31.8.2009 geltenden Recht
durchgefihrt wurde.

14.03.2017
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Umsetzung des Versorgungsausgleichs i.S....

Dynamik: 3,00% Gewinn fur VersTrager: 13.038,87 €
2012 2037 2049 2058

50 €

a0¢€ ~

39,68€

30€

+ €21,97

20€

10 € e et st

0€ 4ttt —————————
\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

-+- dynamisiertes Abzugsglied 2,25% —a—tatsdchliches Abzugsglied (53,55 €)

= tatsdchliche Zahlungen —— Hinterbliebenen- und Invaliditatsrisoko

z.B.§ 44 Abs 3 S. 1 Satzung EZVK

e ,Wird vom Familiengericht fur die ausgleichsberechtigte Person ein
Anrecht Ubertragen, erwirbt die ausgleichs-berechtigte Person bezogen
auf das Ende der Ehezeit ein von einer eigenen Pflicht- oder freiwilligen
Versicherung unabhéngiges Anrecht in der freiwilligen Versicherung
nach MalRRgabe der jeweils geltenden Allgemeinen
Versicherungsbedingungen und gilt als beitragsfrei versichert.

e Rechnungszinsen in Pflichtversicherung:
¢ Anwartschaftsphase: 3,25%

e Leistungsphase: 5,5%

¢ Rechnungszinsen in freiwilliger Versicherung (,Plus‘ oder ,extra‘) deutlich

geringer.

o ,Bei der Ermittlung der Ausgleichsrente des Berechtigten und bei
der Umrechnung des Ausgleichswerts des entfallenden
Risikoschutzes in eine reine Altersleistung darf kein geringerer
Rechnungszins verwendet werden als bei der Berechnung des
Ausgleichswerts.“ (Rn.42) BGH v. 19.8.2015 - XII ZB 443/14,
FamRZ 2015, 1869

14.03.2017
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Versorgungswerk der Architekten (Bawi)

 Ehezeitende: 2000 Rechtskraft: 2015

« Tenor: ,zu Lasten der Versorgung des Klagers wird zu Gunsten der Beklagten ein
Anrecht in H6he von 582,33 € bezogen auf das Ehezeitende (30.9.2000)
begriindet”

¢ Rentenbezug d. Ausgleichspflichtigen: 1.5.2012 bis 28.2.2016

« Forderung des Versorgungstragers wg. ,Rententberzahlung in der Zeit v.
1.5.2012 bis 28.2.2016" 13.777 € um diesen Betrag wird der Kapitalwert gemindert

* Mandant moniert erfolglos
¢ Rechtsbeistand erfolglos
e Klage Verwaltungsgericht: Anerkenntnis

* Merke: Bei Teilung auf Rentenbasis kann der Kapitalverzehr keine Rolle
spielen

o Merke fir Anwalte: Bei Vertretung des ausgleichspflichtigen Renten- oder
Pensionsbeziehers auf Zeit spielen

e Rechtsschutzbedirfnis fir Ab&dnderungsklage?

Bankenversicherungsverein (BVV)
OLG Nurnberg v. 19.11.2015 — 11 UF 1032/15, FamRZ 2016, 819

LS.: Die nach § 11 Abs. 1 Satz 2 Nr. 2 VersAusgIG bei der
internen Teilung geforderte vergleichbare Wertentwicklung ist
bei einer Rentenversicherung nur gewéabhrleistet, wenn der
Garantiezins des auszugleichenden und des neu zu

begriindenden Anrechts identisch ist (anschiuss OLG Schleswig,12.
Februar 2014, 13 UF 215/13, FamRZ 2014, 1113 und OLG Stuttgart, 31. Oktober 2014, 15
UF 113/14, FamRZ 2015, 584).(Rn.35)

Ahnlich jetzt auch OLG Kdln, Hinweisbeschluss v. 7.2.2017 4
UF 65/14

 Pflichtversicherung BVV: 4%
* ARLEP/0G-V: 1,75%

14.03.2017
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Von der Pflichtversicherung zum ARLEP/0G-V 2012
18% Verlust bei Rentenbeginn (66)

BV ARLEP /0G-V 2012

Geburtsdatum des Versorungsinhabers: 01.01.1950
Berechnungszeitpunkt: 31.12.2016
zu kapitalisierende Monatsrente: 500,00 € |
Alter des Versorgungsinhabers im Berechnungszeitpunkt: 67,00 =1
Rechnungszins: 4,00%
Rententrend: 1,00% -
Renteneintrittsalter in Jahren: 65,33 !,h
Lebenserwartung im Berechnungszeitpunkt: 17,69 (] E
Anwartschaftszeit bis Renteneintritt: keine 2 ]
o 4
=c
T - " c3
interbliebenenzuschlag: 15,75% =)
Barwert der Rente: 94.267 € FD" a
i ot
BVV ARLEP /0G-V 2012 o 3
Geburtsdatum des Versorungsinhabers: 01.01.1950 :' -
Berechnungszeitpunkt: 31.12.2016 5' -
zu verrentender Kapitalbetrag: 94.267,00 € + 9
Alter des Versorgungsinhabers im Berechnungszeitpunkt: 67,00 f_‘: =
Rechnungszins: 1,75% = g
Rententrend: 1,00% f_e )
Renteneintrittsalter in Jahren: 65,33 - (o]
Lebenserwartung im Berechnungszeitpunkt: 17,69 ) =
Anwartschaftszeit bis Renteneintritt: keine E
- - Q
Hlnterbllebenenzuschlgg: 15,75%
zu erwartende Monatsrente: 411 €

Von der Pflichtversicherung zum ARLEP/0G-V 2012
52% Verlust im Alter 46

BW ARLEP /0G-V 2012

Geburtsdatum des Versorungsinhabers: 01.01.1970
Berechnungszeitpunkt: 31.12.2016
zu kapitalisierende Monatsrente: 500,00 €
Alter des Versorgungsinhabers im Berechnungszeitpunkt: 47,00 =
Rechnungszins: 4,00%
Rententrend: 1,00% =
Renteneintrittsalter in Jahren: 67,00 9!\
Lebenserwartung im Renteneintritt: 19,44 [¢'] E
Anwartschaftszeit bis Renteneintritt: 20,00 2 ]
\Vorversterbensrisiko (Kohortensterblichkeit): 82.914 / 93.401 0,8877 [('] :',-
Invaliditatszuschlag: 18,11% - =
Hinterbliebenenzuschlag: 32,53% 5 é
Barwert der Rente: 53.352 € 8‘ a
BV ARLEP /0G-V 2012 o E'
Geburtsdatum des Versorungsinhabers: 01.01.1970 Q. [o]
Berechnungszeitpunkt: 31.12.2016 b1 =
zu verrentender Kapitalbetrag: 53.352,00 € = ;
Alter des Versorgungsinhabers im Berechnungszeitpunkt: 47,00 8' 3,
Rechnungszins: 1,75% X =,
Rententrend: 1,00% ('=D E
Renteneintrittsalter in Jahren: 67,00 - g
Lebenserwartung im Renteneintritt: 19,44 - =
Anwartschaftszeit bis Renteneintritt: 20,00 f_D.
Vorversterbensrisiko (Kohortensterblichkeit): 82.914 / 93.401 0,8877 E
Invaliditatszuschlag: 18,11%
Hinterbliebenenzuschlag: 32,53% ((=]
zu erwartende Monatsrente: 261€

14.03.2017
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Altersabhangige Rentenerwartung aus 50.000 €
Mann, GeblJahr 1960, Rententrend 1%, Rentenalter 67

€1.800 €1.712,08
€1.600
€1.400
€1.200
€1.000

€800

€600

€400

€446,05

€200

€0
30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80 82 84 86 88 90

—Rechnungszins 4% =—=Rechnungszins 1,75%

Tarifwechsel bei interner Teilung

* Merke: Je rentenferner der ausgleichsberechtigte
Gatte ist, umso gro3er wird ein Transferverlust zu
einem niedrigeren Zinssatz.

Tarifwechsel: Je jinger umso doof

e Gegenmalinahme: Anordnung der Verzinsung
mit dem Rechnungszins der Quellversorgung

14.03.2017
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Kapitalverzehr bei laufenden Versorgungen

BGH v. 17.2.2016 Xl ZB 447/13

» Kapitalverzehr durch Rentenbezug
« kein tatsachlicher Kapitalverzehr sondern
e Barwertminderung

e Teilung nur des bei der Entscheidung vorhandenen

Barwerts

» Kompensation des Nachteils fur die
ausgleichsberechtigte Person durch
e Unterhaltsleistungen

e § 27 VersAusglG wenn keine unterhaltsrechtliche

Kompensation oder

e schuldrechtlichen Ausgleich (ACHTUNG! Wegfall

des verlangerten sVA)

Kapitalverzehr bei laufender Rente im
Versorgungsausgleich @ecHv. 17.2.2016 - xi1 8 447113)

2000000 1 Kapitalverzehr bei laufendem Bezug einer Altersrente
8l a .
o= 8, Rechnungszins 4%, Sterbetafel 2009/2011
180,0000 {5 | g/ 8|8
A\l § =) g Q Beispiel: Im Ehezeitende ist die Frau 70 Jahre alt, eine Altersrente von 500 €
N i Pk § - ist auszugleichen. Bei einem Rechnungszins von 4% betriige
160,0000 - ~ \{ g 218 o der Kapitalwert 500 x 148,8619 = 74.431 €. Drei Jahre spéter 5 x 132,75 = 66.375
/8
o™ e I IES
N r SRR
140,0000 | 3| Q| o ™ > ISR
%138 o™ 358 o
L2 R 8| ™ NGRS
S| BB S S IEIEIRY
3198 N r RS
120,0000 | g 23q S aln
“lagle :\\ xxé 28
9195 8 I o158
38 SRR
100,0000 -| 8128 e™ » AN
21215 aINU T E 5 |E s
g 28laMN e IR
IR ~ N LR S84
80,0000 | HS%ER\\ e SR
HEE PG
IR s e N E A
60,0000 | 2 28| N8B 2183 gl
: SEE N S EEEER
- T "gﬁ.gg\\**":ﬁgaﬁéﬁg(w
100000 | Alter im Ehezeitende: 67 g5/ 8 ;\:\km NEIE SRR
' Alter bei Rechtskraft: 70 358 ¢ wtkté"’ ®lglg
Rente: 500 € / Monat, Mann T1¢75888a,
| . > 8 o
200000 | Kapitalverzehr: MEIFI RN
@ N
(145,5030 — 131,0142) x 500 = 7.244 € BRI E = §
Nl
0,0000 R e e e e e e e
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====Ménner =#=Frauen
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,Kapitalverzehr’ bei sinkendem
Rechnungszins

1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 01.01.1950

2. Ber (z.B. i 31.12.2016 i Alter im Berechnungszeitpunkt: 66,92

3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung @ ménnich C» weiblich

4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu ® natsrente (3 Kapitals ‘

5. Hohe des Ehezeitanteils der Monatsrente eingeben 250,00 € Rentner!

6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht 65,00 img’mrechm AT = R ;;~MMM
Renten vor der Alter I

7. Enthalt die eine idita icherung? Ja  Daein Renmerfall vorliegt, wird keine Invaldiatsversicherung berechnet, - [Versicherung berechn

8. Enthalt die Hinterblieber icherung? T @ e e |

9. Rechnungszins: 3,24%. Anderen Wunschzinssatz rechts eingeben ;’:;.Z?f;;"ﬂ,’g,", ";:,g'::: g‘;}@'ﬁ: ﬁf,fj‘;’j,f; ;’;::::,:‘:'gf_m) i:l:i ;i:::e?r:;gf

10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hhe von (in %)? 1,00% :f::;‘:ﬁ::r"“f::‘z‘z‘ Rententrend anzugeben (§ 16 BetrAVG); id.Rein [ (§ 16 BetrAVG); id.F

11. Kapitalwert der Versorgung nach Mitteilung des Versorgungstragers Barwert der Rente: 50.144 € 47.317 €

12. tung des i bei interner Teilung des Anrechts unter Eir von iinterblie

13. der igten Person i Ehegatte) W 1751 | enwartoare onatsrente belerner Teing: 232€ 270€

I
+ Bei sinkenden Rechnungszinsen findet ein Kapitalverzehr durch Rentenbezug
oftmals nicht statt.
- Die Teilung eines gegeniiber dem Ehezeitende gestiegenen Ausgleichswerts
ware nur dann gerechtfertigt, wenn auch auf die biometrischen Daten zu
Ehezeitende abgestellt wiirde.

Fall: Ms) ./. Fes) Ausgleich einer Betriebsrente 500 €
EzE 31.12.2006 Abanderungszeitpunkt (A4Z) 31.12.2016

Ehezeitliches Anrecht M (2006): 500 €

Barwert 2006 (EzE) Rechnungszins 5,5%: 85.000 €
Barwert 2016 (AdZ) Rechnungszins 3,24% 73.400 €
Kapitalwertverlust 11.600 €

1. Korrektur: Leistungsdynamik im A&Z berucksichtigen

Ehezeitliches Anrecht M(2016 nach 10 Jahren Rentenbezug) 552 €
(Formel in Excel: =-ZW(1%;10;0;500) = 552)

Barwert 2016 (A&Z) M 3,24% 81.059 €
Kapitalwertverlust: 85.000 — 81.059 = 3.941 €

14.03.2017
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Fall: Ms) ./. Fes) Ausgleich einer Betriebsrente 500 €
EzE 31.12.2006 Abanderungszeitpunkt (A4Z) 31.12.2016

o
Abéanderung auf Rentenbasis M

1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 01.01.1952
2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende) 31.12.2016 | Versicherungsalter im Berechnungszeitpunkt: 65,00
3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung | 2 ménnlich ® weiblich |
4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? | (o) d i ® ines Kapitals |
5. Zu verrentenden Kapitalbetrag eingeben 40.529,50 € Rentner!
6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht 65,00 T T R e CEEREE
bei laufenden Renten vor der das Atter itpunkt eingeben
7. Enthalt die Versorgungszusage eine Invaliditatsabsicherung? Ja Da ein ‘Rentnerfall vorliegt, wird keine Invaliditatsversicherung berechnet.
8. Enthéilt die Versorgungszusage Hinterbliebenenabsicherung? ’ E A b et
9. Rechnungszins: 3,24%. Anderen Wunschzinssatz rechts eingeben ?;;Eff,:asmr::;_ ";;R:: r;;j;‘ﬁz iﬁ:f;‘:,fi‘ ;:Zﬁbz::;;;ooo)
10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in %)? 1,00% ::'u e b:';,i:_ “EN D IR
11. Monatsrente aus dem Kapital nach Mitteilung des Versorgungstragers: zu erwartende Monatsrente: 188 €

Rentenverlust: 552 /2 =276 — 188 =44 €

Fall: Ms) ./. Fes) Ausgleich einer Betriebsrente 500 €
Ehezeitende (EzE) 31.12.2006 Ab&nderungszeitpunkt (A4Z) 31.12.2016

Kompensation Uber § 27 VersAusgIlG
¢ Barwertbestimmung im EzE e Barwert im AaZ

84.835 € 81.105 €
3.730€/2=1865€

Y

Umrechnungen
Ehezeitende|  31.12.16 | [Jost
Werte fir gesetzl. Rentenversicherun:

Kapital in Rente zum Ehezeitende I ﬁagggl 00 § :;tz

Betriebliche Altersversorgung fir F

Geburtsdatumder Versorgungsinhaberin: 01.01.1952
Berechnungszeitpunkt: 31.12.2016
zu verrentender Kapitalbetrag: 1.865,00 €
Alter der Versorgungsinhaberin im Berechnungszeitpunkt: 65,00
Rechnungszins: 3,24%
Rententrend: 1,00%
Renteneintrittsalter in Jahren: 65,50
Lebenserwartung im Renteneintritt: 22,74
Anwartschaftszeit bis Renteneintritt: 0,00
\orversterbensrisiko (Kohortensterblichkeit): 85.957 / 86.231 0,9968
Invaliditatszuschlag: 0,11%
Hinterbliebenenzuschlag: 2,07%
zu erwartende Monatsrente: * (Ergebnis interpoliert) 9¢€
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Fall: Ms) ./. Fes) Ausgleich einer Betriebsrente 500 €
Ehezeitende (EzE) 31.12.2006 Abé&nderungszeitpunkt (A4Z) 31.12.2016

Kompensation tGber § 27 VersAusgIlG

* Rente aus interner Teilung’ fur F: 190 €
* Kompensationsrente: 9€
Ausgleichsergebnis 199 €
Zielrente M: 552,31 /2 = 276,16 €

Wenn beide Gatten nach § 27 VersAusgIG am
Barwertverlust durch Rentenleistungen ,gleichmaRig
beteiligt’ werden sollen gcH xit 447/13 Rn 55), kann nur %2
der Barwertdifferenz ausgeglichen werden. Dies
widerspricht aber dem Halbteilungsgrundsatz.

Kompensation durch Rentenhalbteilung im
Abé&nderungszeitpunkt (1)

Berechnung der Kapitalwerts einer Rente oder
der Rente aus einem Kapitalwert

INSTITUT

Versorgungs-
FUR e gungs- und

Eingabebereich =weiRe Felder, Rentengutachten

VERSORGUNGS Pflichtangaben = gelb, Information = rote Dreiecke B U R O

AUSGLEICH

1A J6m HauB
1. Geburtsdatum des Inhabers der Versorgung 01.01.1952
2. Berechnungsdatum (z.B. Ehezeitende) 31.12.2016 | Versicherungsalter im Berechnungszeitpunkt: 65,00
3. Geschlecht des Inhabers der Versorgung {3 ménnlich @ weiblich ‘
4. Ist der Barwert einer Rente oder die Verrentung eines Kapitals zu berechnen? | ® i O Kapitals ‘
v}
5. Hohe des Ehezeitanteils der Monatsrente eingeben 276,16 € ( I il der dy isierten Rente I
6. Rentenalter, wenn dies von der Regelaltersgrenze abweicht Frogrmrechnet it Regelatersgrenze (8 235 SGB VI): 65,5 Jahre
bei laufenden Renten vor der das Alter im eingeben
7. Enthalt die Versorgungszusage eine Invaliditatsabsicherung? Ja A R, ::;;z:;‘ssau 0.47% DI HENIC
h -

8. Enthalt die Versorgungszusage Hinterbliebenenabsicherung? Ja Zﬁ;ziy mif;:ﬁg::f;::ﬂ?gr mativen unter <Farameter>

Das Programm rechnet mit dem vom BGH gebiligten BiMoG-Zins von

P : ’
9. Rechnungszins: 3,24%. Anderen Wunschzinssatz rechts eingeben 3,24%, falls keine andere Eingabe erfolgt.

Bei Betriebsrenten ist ein Rententrend anzugeben (§ 16 BetrAVG); i.d.R.ein

10. Annahme eines Rententrends (Leistungsdynamik) in Hohe von (in %)? 1,00% Satz zwischen 1 bis 2%.
- e
11. Kapitalwert der Versorgung nach Mitteilung des Versorgungstragers Barwert der Rent( 58.796 €)
NS—
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Kompensation durch Rentenhalbteilung im
Abanderungszeitpunkt (2)

» Ausgleichswertdifferenz: 58.796 — 36.712 = 22.084 €

Kapital Rente
22.084,00 € 99,15 €

Kapital in Rente zum Ehezeitende

e Rente: 190 + 99,15 =289 €
e Zielrente = M-Rente / 2 =552,31/2 = 276,16 €

BGH FamRZ 2016, 775 Rn 55: Es ist die zwischen Ehezeitende und
Rechtskraft der Entscheidung tiber den Versorgungsausgleich eingetretene oder
noch zu erwartende Barwertminderung des zu teilenden Anrechts grundsétzlich
im Wege eines gleichmafligen Abzugs auf beide Ehegatten zu verteilen.

» Ausgleichswertdifferenz zu 1/2: 22.084 € / 2 = 11.042 €
e Rente: 190 + 99,15/2 = 239,58 €

Betriebliche Altersversorgung
Geschaftsfiuhrerversorgung und Ruckdeckung

\
A |

Gesellschafter-

Versorgungszusage Geschaftsfihrer
&
3
Qb
s,

Riickdeckungsversicherer
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Gesellschafter-Geschaftsfuhrer und
Invaliditatsversorgung

e Ist die Invaliditatsversorgung fir einen beherrschenden
Gesellschafter-Geschaftsfuhrer einer GmbH eine ,private
Invaliditatsversorgung‘ i.S.v. § 28 VersAusgIG?

» Ja, weil die Versorgung nicht dem BetrAVG unterfallt
¢ Nein,

» weil im Wege der theleologischen Reduktion nur solche
Versorgungen § 28 VersAusglG unterfallen, fur die kein DK
gebildet wird und

» die GmbH bilanzielle Riickstellungen fir die Zusage der
Invaliditatsversorgung bildet,

« lediglich der Ruckversicherer betreibt die Invaliditatsabsicherung
als Risikoversicherung

* Konsequenz: Bei der Gesellschaft wird geteilt, allerdings
kann kein Ruckdeckungskapital zugewiesen werden, die
Versorgung ist ungesichert.

Apell:

e Zur Verbesserung der Transparenz von
Versorgungsausgleichs-Entscheidungen und deren
Umsetzung sollte der Gesetzgeber den Versorgungstragern
auferlegen, bei Auskunftserteilung tber eine Versorgung, der
ein Rentenversprechen zugrunde liegt die ehezeitliche Rente
der ausgleichspflichtigen und die Rentenerwartung der
ausgleichsberechtigten Person mitzuteilen.

* Der Gesetzgeber sollte prtfen, ob hinsichtlich laufender
Invaliditatsversorgungen zu Lasten der Versorgung der
ausgleichspflichtigen Person lediglich eine Risikoversorgung
fur die ausgleichspflichtige Person begriindet werden kann um

e bei Teilung auf Rentenbasis den Rentenverlust der
ausgleichspflichtigen Person zu begrenzen und

e bei Teilung auf Kapitalbasis einen tiberméfigen
Altersversorgungszuwachs der ausgleichsberechtigten Person zu
Lasten der laufenden Versorgung zu verhindern.
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